

### ГЕОГРАФИЯ И СОЦИОЛОГИЯ ЧИТАТЕЛЬСКИХ ИНТЕРЕСОВ

Неожиданным оказался всплеск читательских интересов в ответ на опубликование в ежемесячном приложении к журналу «Родина» — газете «Былое» (1997, № 3–4) рецензии на книги М. А. Винокурова «Сибирь в первой четверти XX века: освоение территории, население, промышленность, торговля, финансы» (Иркутск, 1996) и А. П. Суходолова «Сибирь в начале XX века: территория, границы, города, транспортные магистрали, сельское хозяйство» (Иркутск, 1996), выпуск которых издастительства Иркутской государственной экономической академии открыло продолжающуюся серию монографий под общим названием «Экономика Сибири в XX веке». В адрес Регионального центра научных исследований экономической истории России хлынул поток заказов и писем с просьбой выслать указанные книги и рассказать о готовящихся изданиях по истории экономики Сибири.

Книгами по экономической истории региона интересуются аспирант Московского государственного университета О. Н. Елютин и профессор Омской государственной академии путей сообщения В. П. Шпалаков, ученый секретарь Читинского института природных ресурсов А. П. Чечель и директор музея Леса г. Лесосибирск Красноярского края А. А. Шайдт.

«Мне бы хотелось узнать, какие книги будут еще выходить в серии “Экономика Сибири XX века” и как можно получить уже вышедшие книги М. А. Винокурова и А. П. Суходолова», — пишет Ирина Валерьевна Кутепова из деревни Кикино Мценского района Орловской области (п/о Отрада). К ней присоединяются читатели «Былого» А. П. Миргородский из с. Черниговка Приморского края и И. Н. Тихонова из с. Боготол Красноярского края.

«Прошу сообщить, что еще Вы можете предложить из истории Сибири, купечества, торговли, промышленности и т. п.», — пишет Владимир Яковлевич Дорофеев из г. Кяхта. Та же просьба содержится в письме С. К. Стецюк из г. Нижневартовска.

Заказы на названные книги поступили из Барнаула (И. А. Векшина), Тюмени (С. Ю. Шишкина), Красноярска (А. И. Погребняк), Москвы (О. Б. Бобин), Улан-Удэ (З. П. Старкова), Усть-Илимска (М. В. Перминова, Л. В. Яшина), Зеленогорска (В. И. Харитонов), Череповца (А. Н. Егоров), Горно-Алтайска (Л. Н. Мукаева). Библиотека ИГЭА удовлетворила просьбы о присылке книг более 60 российских библиотек.

Редакция ИЭНЖ благодарит газету «Былое» за систематическое освещение научной жизни иркутских историков-экономистов

и информирует ее к серии «Экономика лаборатория реги онала к изучению эйболее сложного тического осмысла зяйства. Поздний послевоенный пер-

Под рубрикой предоставлять ме ящем номере мы профессора М. А. экономических ис посвященные ис рассчитаны на ш

### ОТ ДРЕВНИХ

О бширные пр освоены че свидетельства искусства и орудий и Буреть. К первым наскальные рисунки, также палеолитические и Приамурья, что показывает, что Передней Азии существовали дост

В то время эпохи племенные поселения, сбором дикорастущих растений, состоявшие из гих тысячелетий со го населения, устро

На территории эпохи неолита. Хозяйственный охотничий в этом примитивный. Например, древнего типа лук и с тавливают охотни

Неолитическая эпохом в хозяйственном оформлении таежные условия

и информирует ее читателей, проявивших неподдельный интерес к серии «Экономика Сибири в XX веке», о том, что созданная в ИГЭА лаборатория региональных экономических исследований приступила к изучению экономической истории Сибири 30–40-х гг. — наиболее сложного периода с точки зрения исторического и теоретического осмысления административно-командной системы хозяйства. Позднее будут проанализированы военный и послевоенный периоды экономического развития Сибири.

Под рубрикой «История экономики Сибири» журнал будет предоставлять место сотрудничающим с ним читателям. В настоящем номере мы помещаем статьи ректора ИГЭА, д-ра экон. наук, профессора М. А. Винокурова и зав. лабораторией региональных экономических исследований, д-ра экон. наук А. П. Суходолова, посвященные истории хозяйственного освоения края. Статьи рассчитаны на широкий круг читателей.

*M. A. ВИНОКУРОВ*

## ОСВОЕНИЕ СИБИРИ: ОТ ДРЕВНИХ ВРЕМЕН ДО ПРИХОДА РУССКИХ

**О**бширные пространства от Уральских гор до Тихого океана были освоены человеком уже в эпоху среднего палеолита. Об этом свидетельствуют археологические находки древних предметов искусства и орудий труда, сделанные в Приангарье в районах сел Малты и Буреть. К периоду каменного века относятся и многочисленные наскальные рисунки, обнаруженные в верховьях р. Лены. Известны также палеолитические памятники Среднего Енисея, Алтая, Забайкалья и Приамурья, целый ряд других археологических объектов. Их изучение показывает, что «человек разумный» обитал не только в районах Передней Азии и Средиземноморья, но и в Сибири, где также существовали достаточно мощные очаги древней культуры.

В то время вдоль берегов основных сибирских рек располагались племенные поселения, добывавшие себе пищу охотой, рыбной ловлей, сбором дикорастущих растений. Первые люди возводили для себя поселения, состоявшие из довольно прочных и рассчитанных на длительное использование жилищ. На обширной территории Сибири в течение многих тысячелетий сохранялась стабильность этнического состава местного населения, устойчивость культуры.

На территории Сибири известны многочисленные памятники и эпохи неолита. Хозяйственная жизнь в этот период сохраняет ярко выраженный охотничий, рыболовецкий и собирательский характер, но при этом примитивные орудия труда вытесняются более совершенными. Например, древние охотники начинают использовать сложный, усиленного типа лук и стрелы, гарпун и сети. Строят лодки-берестянки, изготавливают охотничьи лыжи. Возникают зачатки земледелия.

Неолитическая эпоха стала своеобразным этно-историческим рубежом в хозяйственном развитии народов Сибири, периодом первоначального оформления этнических групп и культур. Вместе с тем, суровые таежные условия являлись тормозом в дальнейшем историческом раз-